MATEMATYKA. I rok Chemii.
LISTA ZADAN 12 - FUNKCJE DWOCH ZMIENNYCH.

e Dla ustalonej liczby ¢ € R poziomica funkcji dwoch zmiennych f(z,y) nazywamy zbior
takich punktow (z,y) € R? ktére spetniaja réwnanie f(z,y) = c

1. Wyznaczy¢ dziedziny oraz dowolne 3 (niepuste) poziomice nastepujacych funkcji:

Do few) - VIE-2= D) few) - P2 3 fen) - o
9 flay) - ﬁlTy 5 flay) — ay 6) fly) — sinay
N flxy) = Vit+azr+yr 8 flvy) = =@ 9) flzy) =y
10) floy) — oty ) flew) = z-y12) f@y) =
1) Sy = 14) fla,y) = o 15) f(z,y) = cosz
10 fey) - V@R f@) - Pt 1) fen) - o

2. Naszkicowaé¢ wykresy funkcji'
Df(z,y)=z+2y 2) =vVd—x2—y?2 3) flr,y)=x—y+1 4)f(z,y) =+ 4y%

3. Obliczy¢ nastepujace granice funkcji:
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(x,y)—)(0,0) J"y (w,y)—>(—1,1) 1 + y (w)y)%(o’l) y
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4. Uzasadnié, ze nie istnieja nastepujace granice:
2 .2
) odim Lo tm g dm SV gy g 5y g 2P
(z,y)—(0,0) T (z,9)—(0,0) 22 + 3/ (z,y)—(0,0) ° + ¥y (z,y)—(0,0) T+ y (z,y)—(1,1) T2 —

e Pochodne czastkowe rzedu dwa sa okreslone w nastepujacy sposéb:
Of 0 (of\ o 0 (of\ 9 0 (0f\ f 0 (0f
0x2  ox \0x)’ 0oy2 Oy\Oy) 0Oxdy 0Ox\Oy) Oydr Oy \Ox)’

5. Obliczy¢ pochodne czastkowe rzedu 1 oraz rzedu 2 podanych funkcji:

n flzy) = Vay 2) f(z,y) = coszy 3) flz,y) = Inay
4) f(zy) = 1n($21+ v} 5) flzy) = V1+a?+y? 6) f(zy) = V16—a?—y?
7 flzy) = W 8) flzmy) = sinva?+y? 9) flzy) = 2%

Sprawdzié¢ czy jest prawdziwa réwnosé pochodnych mieszanych:




. Wyznaczy¢ punkty stacjonarne, czyli takie (a,b) € Dy dla ktorych gf(a, b)=0= gf(a, b),
€T Yy

oraz pozostale punkty krytyczne, czyli takie, dla ktérych jedna z tych pochodnych czast-
kowych nie istnieje, jesli:

(1) f(z,y) =sinzy (2) f(z,y) =cosz+cosy (3) flz,y) =vVa*+y> (4) f(z,y) =€
(5) f(z,y) =coszy (6) f(z,y) =sinz-siny  (7) f(z,y) = V1+sin2z (8) f(z,y) = In /22 + 42

Hesjan funkcji dwoéch zmiennych, gdy pochodne mieszane rzedu dwa sa réwne, jest okre-
glony wzorem
0’ f

H(/)(a.b) = 55 (0.

0> f 0> f ?
. a—yQ(a,b) - [(%U@y(a’b)] .

Jesli (a, b) jest punktem krytycznym funkeji f to mamy nastepujace mozliwosci:
2

Max. Jesli H(f)(a,b) >0 oraz 0 (a,b) <0, to f ma lokalne maksimum w (a,b).

o5
Min. Jesli H(f)(a,b) >0 oraz ggj;(a,b) >0, to f ma lokalne minimum w (a,b).
Siodlo. Jesli H(f)(a,b) <0 to (a,b) jest punktem siodtowym funkcji f.

. Wyznaczy¢ ekstema lokalne oraz punkty siodtowe nastepujacych funkcji:

(1) f(z,y) = 2z +y*)e”  (2) flz,y) =coszy (3) flz,y) = (x —y+1)° + (22 +y —4)°
(4) f(z,y) =Inzy (5) f(z,y) =sinzy (6) f(z,y) = (cosx + cosy)® + (sinz + siny)?

(7) flz,y) = Va2 +y2  (8) flz,y) = Vay
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